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Fermeture des commerces
Question écrite n° 14225

Texte de la question

M. Matthieu Marchio attire l'attention de M. le ministre des petites et moyennes entreprises, du commerce, de
l'artisanat, du tourisme et du pouvoir d'achat sur la crise profonde que traverse aujourd'hui le commerce de
proximité dans l'ensemble du pays et plus particulièrement dans les villes moyennes et les communes
populaires du Nord, telles que Somain, Aniche, Sin-Le-Noble. Partout sur le territoire, les centres-villes se vident
progressivement de leurs commerces, laissant place à des cellules vacantes de plus en plus nombreuses. Cette
désertification commerciale n'est plus marginale : elle atteint désormais des niveaux préoccupants, avec un taux
de vacance commerciale supérieur à 11 % en moyenne en France, un chiffre qui a doublé en vingt ans dans les
centres-villes. Dans de nombreuses communes, ce phénomène se traduit par une disparition progressive des
commerces traditionnels, remplacés par des activités de moindre diversité ou laissés à l'abandon. Cette
évolution fragilise non seulement l'activité économique locale, mais aussi le lien social et l'attractivité des
territoires. Les causes de cette situation sont multiples mais clairement identifiées. Les commerçants font face à
une hausse continue de leurs charges : explosion des coûts de l'énergie, augmentation des loyers
commerciaux, multiplication des charges fixes et fiscales. Dans le même temps, leur chiffre d'affaires recule,
souvent de 10 % à 20 % depuis la crise sanitaire, sous l'effet combiné de la baisse du pouvoir d'achat, des
changements de consommation et de la concurrence accrue du commerce en ligne, dont le poids n'a cessé de
croître ces dernières années. Beaucoup de commerçants se retrouvent ainsi dans une situation intenable,
contraints de travailler pour des revenus souvent inférieurs au salaire minimum, sans perspective d'amélioration.
Faute de rentabilité, les fermetures s'enchaînent, dans une forme de disparition silencieuse du commerce
indépendant, sans mobilisation ni visibilité nationale. À cela s'ajoute la question des loyers commerciaux, qui
représentent une part importante des charges, parfois jusqu'à près d'un tiers et qui restent souvent déconnectés
de la réalité économique des commerces. Par ailleurs, de nombreux locaux restent volontairement vacants,
certains propriétaires préférant ne pas baisser les loyers afin de préserver la valeur de leur patrimoine,
contribuant ainsi à aggraver la désertification des centres-villes. Les conséquences sont particulièrement lourdes
dans les territoires déjà fragilisés : perte d'emplois, diminution de l'offre de services de proximité, isolement
accru des populations, notamment des personnes âgées et sentiment d'abandon croissant. II lui demande donc
quelle est l'analyse du Gouvernement sur l'ampleur réelle de la vacance commerciale et des fermetures de
commerces de proximité en France quelles mesures concrètes il entend prendre pour lutter contre la hausse
des charges pesant sur les commerçants et soutenir leur activité, comment il compte agir sur la question des
loyers commerciaux et de la vacance des locaux afin de redynamiser les centres-villes et enfin, quelles actions
spécifiques seront mises en œuvre pour soutenir les communes les plus touchées, notamment dans le Nord,
afin d'éviter une désertification commerciale durable et de préserver un tissu économique local indispensable à
la vie des territoires.
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